

馬太福音第 21 章

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

馬太福音第 21 章

耶穌咒詛無花果樹的比喻是什麼意思？

耶穌咒詛無花果樹，主要傳達以下幾個重要的信息：

1. 外在虔誠 vs. 內在實質

無花果樹象徵以色列百姓，特別是宗教領袖。他們表面上看似敬虔，遵守律法與宗教儀式，但內心卻缺乏真正的信仰與順服。他們像無花果樹一樣，枝葉茂盛卻沒有果子，代表外表敬虔卻缺乏屬靈生命與行為的果效。這提醒我們，真正的信仰不是停留在外在形式，而是要結出屬靈的果子，如愛、信心、順服與公義（加拉太書 5:22-23）。

2. 神對不結果子的審判

無花果樹的枯乾象徵神對以色列的審判。以色列本應成為萬國的祝福（創世記 12:3），但他們拒絕彌賽亞，不結果子，因此神的國度將轉向外邦人（馬太福音 21:43）。這提醒信徒，若只是擁有信仰的名義卻不結出屬靈的果實，也會面臨神的管教與審判（約翰福音 15:2, 6）。

3. 信心的功課

當門徒看到無花果樹立刻枯乾時，耶穌教導他們：「你們若有信心，不疑惑，不但能行無花果樹上所行的事，就是對這座山說：『你挪開此地，投在海裡！』也必成就。」（馬太福音 21:21）這表明信心的能力——真正的信心能夠帶來改變與神蹟，但這種信心必須建立在對神的信靠，而非單憑人的意志。

4. 把握悔改的機會

無花果樹當時應該還沒到結果子的季節，但耶穌仍期待找到果子，這表明神不受「季節」限制，而是時時刻刻期待祂的子民結出果子。這也提醒我們，不要等到「合適的時機」才追求屬靈成長，而是要及時悔改，回應神的呼召，免得錯失神的恩典與祝福。

總結

無花果樹的比喻不只是關於一棵樹，而是耶穌對不結果子的信仰生活的警告。我們應當反思：我們的信仰是只有外在的宗教行為，還是有真實的屬靈果子？我們是否憑信心而活，還是只是空有信仰的名義？這個比喻鼓勵我們結出悔改、信心、順服和愛的果實，以真正活出神的旨意。

《馬太福音》第21章記載了耶穌最後一週的重要事件，展現他的身分、權柄以及對信仰與悔改的教導。

首先，耶穌榮耀進入耶路撒冷。門徒奉他的命令牽來一匹驢和小驢駒，應驗了舊約預言——彌賽亞將以謙卑的姿態騎驢進城。民眾夾道歡迎，鋪上衣服與棕樹枝，高呼「和散那，大衛的子孫」，稱頌他為君王。然而，這些群眾後來卻轉而拒絕他，預示著即將到來的衝突與審判。

進入聖殿後，耶穌憤怒地驅逐商人，譴責他們將神的殿變為「賊窩」。這表明聖殿應是敬拜與禱告之地，而非買賣的場所。

接著，耶穌藉著無花果樹的比喻來教導信心與屬靈的果實。他在無花果樹上找不到果子，便咒詛它永不結果，象徵以色列百姓雖擁有宗教外表，卻缺乏真正的信仰與行動。門徒驚訝於樹立刻枯乾，耶穌則藉此教導他們：只要憑信心禱告，不疑惑，便能成就偉大的事。

耶穌的權柄受到宗教領袖的質疑，於是他用比喻回應。

「兩個兒子的比喻」描述父親要兩個兒子去葡萄園工作，第一個起初拒絕但後來順從，第二個口頭答應卻未行動。這比喻表明神看重悔改與實際行動，而非空洞的承諾，並指出稅吏和娼妓因悔改而得進神的國，反倒是那些自以為義的人將被棄絕。

「佃戶的比喻」則預示宗教領袖的驕傲與悖逆。一位園主將葡萄園租給佃戶，但佃戶卻拒絕交出果實，甚至殺害園主派來的僕人，最後連園主的兒子也不放過。這象徵神差派先知和耶穌來到以色列，卻遭到拒絕與殺害，因此神的國度將轉向願意接受的人，包括外邦人。

此外，耶穌引用《詩篇》8:2：「你從嬰孩和吃奶的口中得著讚美」，表明真正的敬拜來自純潔的信心，而非宗教地位或學識。

這一章的核心信息在於：耶穌以君王與彌賽亞的身份進入耶路撒冷，卻遭到猶太領袖的質疑與拒絕。他強調信仰的果效、悔改的重要性，並預告神的審判將臨到那些不願接受他的人。這些事件不僅鋪陳了耶穌被拒絕與釘十字架的結局，也宣告了神國度的轉變與救恩的開展。

我們祈禱

天父

在不確定、考驗和人生的風暴中，我們來到祢面前，緊緊抓住唯一不動搖的——我們對祢的信仰。雖然世界可能會改變，我們的心可能會變得疲憊，但我們相信祢是我們堅實的根基、避難所和力量。

主啊，當懷疑試圖悄悄潛入時，請賜予我們力量。當前方的道路似乎不明朗時，請提醒我們，祢一直在指引我們的腳步。幫助我們憑信心行事，而不是憑眼見行事，因為要知道您的計劃高於我們的計劃。

讓我們的心充滿出人意外的平安。讓我們的信仰像芥菜種子，奉祢的名生長。教導我們相信祢完美的時間，安息於祢的應許，並相信萬事都為我們的益處而互相效力。

願我們不要被恐懼所動搖，而是堅定不移地相信祢與我們同在，祢為我們而戰，祢的愛永不止息。

奉耶穌的名，我們祈禱。阿門

《馬太福音》第 21 章

騎驢進耶路撒冷

21 耶穌和門徒走近耶路撒冷，來到橄欖山的伯法其那裡。耶穌派了兩個門徒， 2 對他們說：

“你們往對面的村子裡去，立刻就會看見一頭驢拴在那裡，還有小驢跟牠在一起。把牠們解開，牽來給我。 3 如果有人問你們，就要說：‘主需要牠們。’ 他會立刻讓你們牽走。” 4 這件事應驗了先知所說的：

5 “要對錫安的居民（“居民”原文作“女子”）說：

‘看哪，你的王來到你這裡了；

他是溫柔的，他騎著驢，騎的是小驢。’ ”

6 門徒照著耶穌的吩咐去作。 7 牽了驢和小驢來，把衣服搭在牠們上面，耶穌就騎上。 8 有一大群人把自己的衣服鋪在路上，也有人從樹上把樹枝砍下來，鋪在路上。 9 前呼後擁的群眾喊叫著：

“‘和散那’ 歸於大衛的子孫，

奉主名來的是應當稱頌的，高天之上當唱‘和散那’ 。”

10 耶穌進了耶路撒冷，全城都震動起來，他們問：“這人是誰？” 11 大家都說：“這就是那先知耶穌，是從加利利的拿撒勒來的。”

潔淨聖殿

12 耶穌進了聖殿，把殿裡所有作買賣的人趕走，並推倒找換銀錢的人的桌子，和賣鴿子的人的凳子； 13 又對他們說：“經上記著：

‘我的殿要稱為禱告的殿。’

你們竟把它弄成賊窩了。”

14 殿裡的瞎子和瘸腿的都走過來，耶穌就醫好他們。 15 祭司長和經學家看見耶穌所行的奇事，又看見小孩子在殿中喊叫“‘和散那’ 歸於大衛的子孫”，就很忿怒， 16 對耶穌說：“你聽見他們說甚麼嗎？” 耶穌說：“我聽見了。

‘你從小孩和嬰兒的口中，
得著了讚美。’

這話你們沒有念過嗎？” 17 於是離開他們，出了城，來到伯大尼，在那裡過了一夜。

咒詛無花果樹

18 耶穌清早回城的時候，覺得餓了。 19 他看見路旁有一棵無花果樹，就走過去；但他在樹上甚麼也找不到，只有葉子，就對樹說：“你永遠不再結果子了。”那棵樹就立刻枯萎。 20 門徒看見了，十分驚奇，說：“這棵無花果樹是怎樣立刻枯萎的呢？” 21 耶穌回答他們：“我實在告訴你們，如果你們有信心，不懷疑，不但能作我對無花果樹所作的，就是對這座山說‘移開，投到海裡去’，也必成就。 22 你們禱告，無論求甚麼，只要相信，都必得著。”

質問耶穌憑甚麼權柄作事

23 耶穌進了聖殿，正在教導人的時候，祭司長和民間的長老前來問他：“你憑甚麼權柄作這些事？誰給你這權柄？” 24 耶穌回答他們：“我也要問你們一句話，如果你們告訴我，我就告訴你們我憑甚麼權柄作這些事。 25 約翰的洗禮是從哪裡來的呢？是從天上來的，還是從人來的呢？”他們就彼此議論：“如果我們說‘是從天上來的’，他會問我們‘那你們為甚麼不信他呢？’ 26 如果我們說‘是從人來的’，我們又怕群眾，因為他們都認為約翰是先知。” 27 於是回答耶穌：“我們不知道。”耶穌也對他們說：“我也不告訴你們，我憑甚麼權柄作這些事。

兩個兒子的比喻

28 “你們認為怎樣？有一個人，他有兩個兒子。他去對大兒子說：‘孩子，你今天到葡萄園去工作吧。’ 29 他說：‘我不想去。’但後來他改變主意，就去了。 30 父親又照樣去吩咐小兒子。小兒子說：‘父親，我會去的。’後來卻沒有去。 31 這兩個兒子，哪一個聽父親的話呢？”他們說：“大兒子。”耶穌對他們說：“我實在告訴你們：稅吏和娼妓比你們先進神的國。 32 約翰來到你們那裡，指示你們行義路（或譯：“約翰在義路中，來到你們這裡”），你們不信他；稅吏和娼妓卻信了他。你們看見了之後，還是沒有改變心意去信他。

佃戶的比喻

33 “你們再聽一個比喻：有一個家主，栽種了一個葡萄園，四面圍上籬笆，在園子裡挖了一個壓酒池，蓋了一座瞭望臺，然後把園子租給佃戶，就遠行去了。 34 到了收成的時候，園主派了僕人到佃戶那裡，收取應該納給他的果子。 35 佃戶卻抓住他的僕人，打傷一個，殺了一個，又用石頭打死一個。 36 於是園主再派其他的僕人去，人數比前一次更多，但佃戶也是同樣對付他們。 37 最後，他派了自己的兒子去，說：‘他們必尊敬我的兒子。’ 38 佃戶看見他的兒子，就彼此說：‘這是繼承產業的；來，我們殺了他，佔有他的產業吧！’ 39 於是他們抓住他，把他推出葡萄園外殺了。 40 那麼，葡萄園的主人來到的時候，會怎樣對待那些佃戶呢？” 41 他們回答：“他會毫不留情地除掉那些惡人，把葡萄園租給按時繳納果子的佃戶。” 42 耶穌對他們說：“經上記著：

‘建築工人所棄的石頭，
成了房角的主要石頭；

這是主所作的，

在我們眼中看為希奇。」

這話你們沒有念過嗎？ 43 因此我告訴你們， 神的國要從你們那裡取去，賜給那結果子的外族人。 44 誰跌在這石頭上，就必摔碎；這石頭掉在誰的身上，就必把他壓得粉碎。”

45 祭司長和法利賽人聽了耶穌這些比喻，知道是指著他們說的。 46 他們想要逮捕他，但又怕群眾，因為他們都認為耶穌是先知。

《馬太福音》第 21 章記錄了耶穌最後一週的重要事件，包括祂進入耶路撒冷、潔淨聖殿、咒詛無花果樹，以及一系列關於信仰與順服的比喻。這些事件預示了耶穌的受難，並揭示了神對信仰和悔改的要求。

內容描述與詳細解釋

1. 耶穌榮耀進入耶路撒冷（1-11 節）

事件描述：

耶穌來到伯法其，吩咐門徒去牽一匹驢和小驢駒，然後騎著牠們進入耶路撒冷。群眾鋪上衣服和棕樹枝，高呼：「和散那，大衛的子孫！奉主名來的是應當稱頌的！」

詳細解釋：

應驗舊約預言（撒迦利亞書 9:9）：這表明耶穌是謙卑的君王，與世俗王者的騎馬威風形成對比。

「和散那」（希伯來文意為「拯救我們」）：人們承認耶穌是彌賽亞，期盼祂帶來拯救。

群眾的態度轉變：當時他們歡迎耶穌，但幾天後，他們卻會喊著「釘他十字架！」（馬太福音 27:22）。這顯示人心的善變與表面信仰的危險。

屬靈影響：

 我們是否真誠跟隨基督，還是只在得利時才稱頌祂？耶穌希望我們的信仰建立在真實的關係上，而不是隨環境改變。

2. 耶穌潔淨聖殿（12-17 節）

事件描述：

耶穌進入聖殿，將兌換銀錢的人和做買賣的人趕出去，並說：「我的殿必稱為禱告的殿，你們倒使它成為賊窩了！」

◆ 詳細解釋：

商業化信仰：當時聖殿成為商業交易場所，販賣祭物，並且兌換銀錢的人藉機剝削信徒。

耶穌的憤怒：顯示神厭惡虛偽的宗教行為，強調敬拜應當純潔，而不是用來謀取私利。

嬰孩的讚美（詩篇 8:2）：耶穌接受孩子的敬拜，表明神的國屬於單純信靠祂的人，而非宗教精英。

🔍 屬靈影響：

👉 我們是否以敬畏的心敬拜神，還是讓世界的價值觀污染了我們的信仰？耶穌提醒我們，敬拜應該是發自內心，而不是僅僅流於宗教儀式。

3. 無花果樹被咒詛（18-22 節）

🔍 事件描述：

耶穌看見一棵無花果樹，發現沒有果子，便咒詛它，樹就立刻枯乾。門徒驚訝，耶穌則教導他們信心的力量。

◆ 詳細解釋：

象徵以色列：無花果樹在舊約常象徵以色列（何西阿書 9:10），耶穌的咒詛代表以色列因不結果子而將面臨審判。

信仰不能只停留在外表：宗教領袖看似敬虔，實則缺乏信心與愛的果子。

信心的教導：耶穌告訴門徒，若憑信心禱告，就能成就大事。

🔍 屬靈影響：

👉 我們的信仰是否結出愛、順服和行動的果子？空有宗教外表但沒有生命改變，最終將無法存留。

4. 耶穌權柄受挑戰（23-27 節）

宗教領袖質疑耶穌的權柄，耶穌用反問讓他們無法回答，顯示他們的心剛硬。

🔍 屬靈影響：

👉 我們是否謙卑接受神的權柄，還是因驕傲而拒絕？

5. 兩個兒子的比喻（28-32 節）

一個兒子起初拒絕父親，但後來順從；另一個口頭答應，卻未行動。

 屬靈影響：

 神看重真實的悔改與順服，而非空洞的承諾。

6. 佃戶的比喻（33-46 節）

葡萄園的佃戶殺害園主的僕人和兒子，象徵以色列拒絕先知與耶穌。

 屬靈影響：

 拒絕基督就等於拒絕神的國度，神的救恩將臨到願意接受祂的人。

 屬靈影響與應用

1 信仰應該結出屬靈果子：耶穌咒詛無花果樹提醒我們，信仰不能只是外表，而應有內在的生命改變（加拉太書 5:22-23）。

2 敬拜要發自內心：潔淨聖殿表明，神要的是純潔的敬拜，而不是買賣交易式的宗教活動（約翰福音 4:24）。

3 謙卑悔改比宗教外表更重要：兩個兒子的比喻告訴我們，悔改與順服比口頭承諾更寶貴（馬太福音 7:21）。

4 基督是唯一的根基：佃戶的比喻說明，拒絕耶穌的人將失去神國的祝福，但凡接受祂的人，都能成為神國的子民（以弗所書 2:20）。

5 信心帶來能力：無花果樹枯乾的事件提醒我們，憑信心禱告，就能成就神的旨意（馬可福音 11:22-24）。

 結論

馬太福音第 21 章展現了耶穌的君王身份、祂對虛偽宗教的譴責，以及神對信仰的標準。這章提醒我們，真正的敬拜在於心靈和誠實，信仰應該結出屬靈的果子，並且我們應當謙卑順服神的權柄。